

ОТЗЫВ

официального оппонента Орлова Михаила Олеговича о диссертации
Климовича Александра Павловича «Нормативное регулирование в
модернизирующихся обществах», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная
философия.

В данном исследовании проводится анализ влияния процессов модернизации на характер нормативного регулирования. Научную целесообразность обращения к данной теме и важность ее изучения диссертант объясняет, во-первых, ускоряющимся темпом развития модернизации; во-вторых, практическим, тесно связанным с общественным бытием, характером нормативных обоснований. Оценивая актуальность работы, с этими доводами трудно не согласиться. Как отмечает сам автор, исследования в этой области чрезвычайно важны для стабильного существования и развития общества, особенно в современном мире, когда модернизация приводит к значительным и ускоряющимся процессам преобразования традиционных норм культурного и ценностного регулирования. Таким образом, уже сам выбор диссертационной темы является изначальным достоинством диссертации, обуславливающим актуальность рецензируемой работы, содержательную основу которой составляет решение вопросов, касающихся общественной солидарности, социального порядка, индивидуальной свободы и самоидентификации. Данное исследование призвано помочь нахождению ответов на эти вопросы, что в свою очередь может способствовать укреплению общественной стабильности, уменьшению рисков возникновения глобальных конфликтов. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является важной и актуальной, влияющей в итоге на решение важнейших социальных задач современного общества.

Диссидентом изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения, существующие в современной литературе по вопросам, касающимся анализа основных процессов модернизации. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Результаты и выводы диссидентта обоснованы и достоверны, они опираются на существующую теоретико-методологическую базу. Методология диссертации отражает научную компетентность А.П. Климовича и основывается на профессионально выверенном использовании положений системного, структурного, функционального, типологического и феноменологического анализов. Диссидент опирается также на методы изучения дискурсивных практик, разработанных в рамках постмодернистских подходов, концепций конструктивизма и системной теории общества.

Информационная база диссертации характеризуется высокой степенью репрезентативности и представляет собой совокупность тщательно отобранных научно-теоретических источников. Кроме того, автор диссертации использует социологические данные, масс-медийные материалы, приводит в качестве доказательных примеров практику ключевых общественно значимых событий. Положения, вынесенные на защиту, хорошо обоснованы и не вызывают возражений. Их доказательность обусловлена корректностью применения выбранных методов анализа и опорой на теоретическую и практическую базу отобранных диссидентом источников.

Новизна полученных А.П. Климовичем результатов обусловлена характером выбранного им предмета исследования и совокупностью методов, применяемых для его разработки. Диссиденту в полной мере удалось доказать выдвинутую гипотезу и обосновать изменения нормативного регулирования, выявить новые структурно-функциональные и содержательные элементы, связанные с модернизационными процессами, проследить механизмы возникновения специфических реципрокных связей нормативного

регулирования с процессами рационализации, дифференциации и индивидуализации.

Достоинством диссертационной работы является полнота проведенного исследования, охватывающего анализ типологии нормативных обоснований, положенный в основу исследования темы изменения нормативного регулирования под воздействием модернизационных процессов. В работе проведен анализ связи процессов рационализации дифференциации и индивидуализации с изменениями аксиологического регулирования и трансформацией характера этического обоснования. В результате проведенного анализа А.П. Климовичем были выдвинуты следующие авторские положения:

- В модернирующемся обществе моральный дискурс становится основой нормативного регулирования, выступая гарантом независимости аксиологической истины. Нравственный авторитет принадлежит лучшему публичному аргументу, который в любой момент может быть опровергнут новым, более убедительным.
- Модернизация сопровождается процессом генерализации ценностей, при котором формируется необходимый уровень аксиологической толерантности, обеспечивающий совместное сосуществование различных ценностных убеждений.
- В процессе модернизации, по мере проникновения дисциплинарных практик в область нормативного регулирования, ревизионистский модус начинает выполнять роль восстановления и реконструкции субъекта. Субъект, применяя практики переоценки нравственных ценностей, реализует себя в качестве самостоятельного автора аксиологических констант.

Выводы, сделанные автором, позволяют найти комплексный подход к пониманию трансформации нормативного регулирования и изменению характера этического обоснования в модернирующихся обществах.

Применение инструментария социально-философских теорий в разрезе базовых процессов модернизации позволило провести причинно-следственные связи между изменениями нормативного регулирования и модернизацией.

Замечания по диссертационной работе:

1. В исследованиях не полностью нашёл отражение вопрос экологической проблематики. Как влияет фактор возрастания экологических рисков на развитие процессов модернизации.
2. Нуждается в дальнейшей проработке вопрос влияния новых технологий. В частности, технологий больших данных, цифровизации и искусственного интеллекта.
3. Диссертация была бы более полной при рассмотрении вопросов сравнительного культурологического анализа. В частности, целесообразно сравнить типы модернизационных процессов в Европе, США, Китае и России.

Отмеченные недостатки, однако, не снижают качество исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для российской науки и практики. Результаты исследования могут быть использованы в дальнейших разработках в области социологии, социальной философии, аксиологии, социальной этики. Могут быть полезны в разработках теории модернизации, анализе модернирующихся обществ, прогнозировании развития процессов модернизации, диагностике социальных процессов

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационного исследования. Автор имеет 8 статей по теме исследования, 5 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК, и в содержании которых достаточно полно раскрываются положения научной работы Климовича А.П.

Данная научная работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, соответствует научной специальности 09.00.11 – Социальная философия, также требованиям, установленным п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор, Климович Александр Павлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Официальный оппонент

Орлов Михаил Олегович,

доктор философских наук, доцент,

Федеральное государственное бюджетное

образовательное учреждение высшего образования

«Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»,

философский факультет,

кафедра теологии и религиоведения, заведующий.

410028, г. Саратов, ул. Астраханская, 83,

+ 7-8452-22-51-10

orok-saratov@mail.ru

